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Seja bem-vindo! As FIPMoc desejam-lhe tranquilidade e sucesso nesta prova. 

 

INFORMAÇÕES: 

1) Tempo total das provas: 4h 30min 

 

¶ Início previsto: 13h30min             Término previsto: 18h  

 

2) Este caderno contém 60 questões de múltipla escolha e uma redação. CONFIRA  se seu 

caderno está completo. 

3) Na folha de respostas (definitiva): 

¶ MARQUE NO GABARITO A COR DE SEU CADERNO DE PROVAS 

¶ Não dobre nem amasse a folha. 

¶ Confira seu nome, curso e número de inscrição. 

¶ As questões numeradas de 54 a 60 são de Língua Estrangeira; responda somente as 

questões de sua opção.  

¶ ASSINALE somente UMA ALTERNATIVA EM CADA QUESTÃO. Sua resposta será 

anulada se houver mais de uma opção assinalada. 

¶ NÃO DEIXE QUESTÃO SEM RESPOSTA. 

¶ Use apenas caneta esferográfica azul ou preta. Sem forçar o papel, faça traços firmes e 

preencha todo o campo. 

 

4) O candidato somente poderá sair definitivamente da sala quando restarem 30 minutos 

para o término oficial. 

 

5) Somente ao término oficial será permitido ao candidato levar o caderno de provas. 

 

6) APÓS A ENTREGA DA FOLHA DE RESPOSTAS E DA REDAÇÃO, o candidato deverá 

retirar-se imediatamente do prédio, não podendo permanecer nos corredores nem utilizar 

instalações sanitárias, obedecendo aos itens 4 e 5. 

 

 

 

É EXPRESSAMENTE PROIBIDO O USO DE QUALQUER APARELHO 

ELETRÔNICO, PRINCIPALMENTE CELULAR, PAGER E SIMILARES.  
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CIÊNCIAS HUMANAS  

 

Questão 01 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
              Fonte: Como Cuidar da nossa ÁGUA. Laura e Regina Sharf. BEI                    

 

 

Sobre as referências acima, são apresentadas algumas afirmações: 

 

I. O rio leva grande volume de água para o semiárido nordestino, região sujeita a extensos períodos 

de secas. 

II.  A água do rio é importante para as inúmeras hidrelétricas da bacia como a de Tucuruí, no 

Maranhão. 

III.  Os tributários da margem direita do rio são intermitentes como o Canindé, Piauí, Poti e Gurgueia. 

É correto o que se afirma apenas em: 

 

A) II  

B) III  

C) I e II 

D) II e III  

E) I 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ñRio ® s· o S«o Francisco, o 

rio do Chico. O resto 

pequeno é vereda. E algum 

ribeir«oò 
(Riobaldo Tatarana, personagem 

de Guimarães Rosa em Grande 

Sertão: Veredas)  

 

Fonte: Aguiar, Marcelo Deldyque. 

Comunicação. S. Paulo.2014 
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Questão 02 

Os índios existiram apenas no Brasil Colônia? Essa prosaica pergunta de uma criança de 6 anos, 

merece uma aula inteira. (...) não só não desapareceram, como também não ficaram no passado. (...) 

Existem hoje, quase 250 etnias distintas, que falam seus dialetos próprios e tentam salvaguardar os 

seus elementos culturais (...). 

Fonte: CASTRO, E. M. Aprendendo história indígena no Brasil atual. Rio de Janeiro, Edurj. 2014. 

A partir do contexto, avalie as seguintes asserções e a relação proposta por elas. 

Considerar as populações indígenas como coisa do passado é uma forma de ignorar seus aspectos 

culturais e não reconhecer sua capacidade de adaptabilidade como qualquer outro povo. 

 

PORQUE 

Existe uma grande diversidade étnica entre os chamados índios, que lutam para sobreviver e se adaptar 

física e culturalmente nos tempos atuais. 

 

Marque: 

A) Se as duas asserções são verdadeiras, e a segunda é uma justificativa da primeira. 

B) Se as duas asserções são falsas. 

C) Se a primeira asserção é verdadeira, e a segunda é falsa. 

D) Se as duas asserções são verdadeiras, mas a segunda não é uma justificativa da primeira. 

E) Se a primeira asserção é falsa, e a segunda é verdadeira. 

 

Questão 03 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                                           Veja ï 26 de agosto de 2015 

 

A partir dos dados sobre o fenômeno retratado, infere-se que: 

A) pode ter um caráter brando, segundo as previsões para 2016. 

B) deve espalhar anomalias climáticas por todo o planeta. 

C) é formado por mudanças no Oceano Índico devido ao aquecimento global. 

D) é caracterizado pelas altas temperaturas na superfície do Oceano Atlântico. 

E) ocorre entre a costa leste da América Latina e o sudeste da África. 

As Consequências do El 

Niño 

Prováveis impactos globais do El Niño de 2015 
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Questão 04 

 

Pensem nas crianças mudas telepáticas 

Pensem nas meninas cegas inexatas 

Pensem nas mulheres rotas alteradas. 

Pensem nas feridas como rosas cálidas 

Mas oh! não se esqueçam da rosa de Hiroshima 

A rosa hereditária. A rosa radioativa estúpida inválida 

A rosa com cirrose, a anti-rosa atômica 

Sem cor, sem perfume, sem rosa, sem nada 

                         (Conrad e Vinícius de Morais) 

             Fonte: www.letras.mus.br/vinicius-de-morais/49279/acesso 26/09/2015 

 

O texto acima: 

A) expressa o fracasso da política armamentista nuclear, empreendida pelos países envolvidos no 

contexto da Guerra Fria. 

B) indica a necessidade de desenvolvimento de novos artefatos atômicos, como forma de garantir a 

paz. 

C) aponta a terrível herança das bombas atômicas lançadas em Hiroshima e Nagasaki, no final da 2ª 
Guerra Mundial. 

D) revela a dificuldade encontrada pelos cientistas em entenderem todos os efeitos da radioatividade. 

E) mostra as possíveis consequências devastadoras de bombas atômicas, ainda não utilizadas em 

conflitos bélicos. 

 

Questão 05 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Os ecossistemas acima têm em comum  

A) pobreza da biodiversidade 

B) presença de duas estações 

C) escassez de água 

D) existência de plantas arbóreas 

E) coordenadas geográficas 

Cartacapital ï 4 de março de 2015 ï pág. 51 

Fonte: http:/universos.com/poesias - 84643 

Em Nostalgia da Luz, documentário em cartaz, o 

chileno Patrício Guzmán nos introduz em 

territórios e temas áridos. No Deserto do 

Atacama, o mais seco do mundo, astrônomos 

tiram partido da rudeza do ambiente para ter o 

mais privilegiado posto de observação das 

estrelas. O clima garante a limpidez necessária 

aos cientistas. Isso lá em cima. No chão, outros 

especialistas reconheceram um singular mérito 

na aridez e no gigantismo do local, uma extensão 

de mil quilômetros. 

 

A SECA DO NORDESTE EM VERSOS 

A seca do nordeste de efeito desastroso 

Nas mãos de político e empresário 

ambiciosos 

Vira indústria que transforma miséria em 

algo rendoso 

Enchendo bolso de corrupto asqueroso 

Enquanto esvazia barriga e sonhos 

De homens e mulheres tristonhos 

De sertanejos nordestinos 

Que caminham sem destino 

ê procura de uma gota dô§gua 

No sofrido sertão de uma região. 

 

http://www.letras.mus.br/vinicius-de-morais/49279/acesso
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Questão 06 

ñJ§ n«o tínhamos mais nem pão para comermos apenas o polvo impregnado de morcegos, que tinham 

lhe devorado toda a substância e que tinham um fedor insuportável por estar empapado em urina de 

rato. A água que nos víamos forçados a tomar era igualmente pútrida e fedorenta. Para não morrer de 

fome, chegamos ao ponto crítico de comer pedaços de couro com que se havia coberto o mastro 

maior, para impedir que a madeira roçasse as cordas. (...) 

 

Relato do espanhol Antônio Pigafetta, integrante da expedição marítima comandada por Fernão de 

Magalhães no século XVI. 

 

Fonte: AMADO, Janaina GARCIA, Leonidas Franca. Navegar é preciso.  

São Paulo: Atual, 1989. P. 33, 34. 

 

O relato acima, associado ao imaginário do expansionismo marítimo da época moderna, expressa: 

A) as dificuldades vividas pelos homens que se aventuravam no ñMar Tenebrosoò. 

B) o gosto de aventura que se sobrepunha às restrições materiais vivenciadas pelos marinheiros. 

C) a aceitação das péssimas condições nos navios, como forma de purgação dos pecados cometidos. 

D) o fascínio pelo fantástico, principal motivo das viagens marítimas do século XVI. 

E) as condições sanitárias que levavam ao adoecimento dos marinheiros nas expedições ultramar. 

 

Questão 07 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CARTACAPITAL ï 4 de fevereiro de 2015 

 

A figura e o texto remetem a que elemento do curso fluvial? 

A) talvegue 

B) vertente 

C) interflúvio 

D) margem 

E) leito 

 

 

 

 

ñOrigem Destinoò ® um espet§culo itinerante encenado nas ruas da Pra­a da S® do bairro 

de Santo Amaro. O subsolo da narrativa é o caminho dos rios escondidos sob o asfalto da 

ressequida metrópole ï mais de 8 mil quilômetros confinados em canais subterrâneos. 
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Questão 08 

(...) Na década de 1960 o uso da guitarra elétrica foi alvo de acaloradas discussões e de passeatas em São 

Paulo. Cerca de 400 pessoas, gritavam em coro: ñAbaixo a guitarra!ò. 

(...)Participaram do movimento alguns dos principais contratados da Record ligados a MPB: Gilberto Gil, 

Jair Rodrigues, Edu Lobo, Geraldo Vandré e Elis Regina. (...) Nara Leão, Caetano Veloso e Chico Buarque se 

negaram a ir. (...) Chico escreveu: ñNunca tive nada contra esse instrumento, como nada tenho contra o 

tamborim. O importante ® ter Mutantes e Martinho da Vila no mesmo palcoò. 

Fonte: Revista de História. Ano 7. Nº 78. Março de 2012, p. 46.47 (adaptado) 

 

O contexto político desse período mostra que: 

A) a febre do rockônôroll, a guitarra, o cinema e o comunismo eram, para muitos artistas e estudantes 

brasileiros da época, vertentes do imperialismo norte-americano.  

B) a passeata envolveu discussões meramente musicais, por se tratar de um instrumento musical novo, 

adaptação do violão, difícil de ser ouvido quando tocado com outros instrumentos. 

C) o lado de raiz ou de protesto da música brasileira foi resgatado pelas correntes da MPB e forças 

estudantis que acabaram por banir a guitarra do cenário musical. 

D) a posição de Chico Buarque demonstra o quanto ele e alguns outros artistas estavam ligados às 

forças golpistas dos Estados Unidos no momento político em questão. 

E) a postura transgressora do rock despertava um medo generalizado de que pudesse influenciar a 

postura moral dos jovens brasileiros, não tendo o fato conotação política. 

 

Questão 09 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sobre o tema da charge, são apresentadas algumas afirmações: 

I. A cena é de uma atividade justificável, tendo em vista a oferta de mão de obra. 

II.  A atividade é uma ameaça à biodiversidade e causa impacto danoso ao clima global. 

III.  A prática é tradicional e necessária à sobrevivência dos povos da floresta. 

 

É correto o que se afirma apenas em: 

A) I 

B) III  

C) I e III 

D) II  

E) II e III  
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Questão 10 

Retrato de um Playboy 
(...) Com a cabeça raspada, cheia de parafina 

Tiro onda porque acho que sou gente fina, 

Mas na verdade, pertenço à pior raça que existe 

Eu sou playboy, penso que sou feliz, mas sou triste 

Eu sou pior que uma praga, eu sou pior que uma peste, 

Estou em qualquer lugar da superfície terrestre 

E digo aonde a playboyzada prolifera-se a mil: 

Em um país capitalista pobre como o Brasil 

Onde não somos patriotas nem nacionalistas 

Gosto das cores dos States com as estrelas e as listras 

E o que eu sinto pelo país é o que eu sinto pelo povo 

Olha só que legal, quando eu pego um ovo 

Entro no carro com os amigos, levo o ovo na mão 

(Olha o ponto de ônibus, freia aí mermão!) 

Eu taco o ovo bem na cara de um trabalhador 

Que esperava seu ônibus, que passou e não parou 

Que maneiro, eu não ligo pra quem está sofrendo, 

Em vez de eu dar uma carona, deixo o cara fedendo (...) 

(Gabriel o Pensador) 

 Fonte:www.letra.nus.br/gabriel-pensador/65056/acesso 02/10/2015 

 

 

Questão 11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A partir do gráfico, infere-se que: 

A) a cultura do trabalho em excesso é maior nas potências asiáticas. 

B) os trabalhadores britânicos consideram as férias de 20 dias um direito inalienável. 

C) o Brasil e a Rússia apresentam maior produtividade econômica graças ao descanso maior. 

D) os maiores períodos de descanso remunerado são registrados na Europa Ocidental. 

E) a correlação entre a situação econômica de cada país e a criação de empregos é elevada. 

 

Essa música retrata uma situação 

marcada por: 

 

A) luta de classe 

B) alienação 

C) anomia 

D) violência social 

E) liberdades individuais 

 

Fonte: The Guardian 
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http://www.letra.nus.br/gabriel-pensador/65056/acesso
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Questão 12 

 

 

 

 

 

 

 

                       

 

 
 Fonte: artefontedeconhecimento.blogspot.com.br/2011/1/independência-morte-pedro-americo.htm. 

acesso 21/07/2015 
 

(...) O povo esteve presente na independência tentando se fazer representar. Esteve em 

inúmeros protestos pelo país afora contra os desmandos da classe senhorial e do patriciado 

urbano. Esteve no movimento abolicionista que, hoje sabemos, não foi só palaciano, pois sem 

a resistência escrava não teria frutificado. (...) Foi das ruas que veio o protesto, a resistência, 

a força motriz para a queda das nossas ditaduras do século XX, a de Vargas e a de 1964. (...)   

Fonte: Revista de História da Biblioteca Nacional, Ano 9. Nº 100. Janeiro 2014, p. 19 e 20 

 

A imagem e o texto: 

A) defendem um mesmo ponto de vista sobre a mobilização popular. 

B) negam o povo como agente da história nacional. 

C) desconsideram heróis e a visão oficial dos fatos históricos. 

D) apresentam perspectivas divergentes do papel do povo. 

E) valorizam o protagonismo popular como definidor dos acontecimentos. 

 

Questão 13 

Oportunismo 

Vs. Xenofobia 
REFUGIADOS ­   Entre a repressão húngara e a necessidade alemã de mão de obra qualificada, 

como a que vem da Síria. 
 

POR GIANNI CARTA, DE PARIS 

                                                                                                                                Cartacapital ï 16/09/2015 ï pág. 40 

Xenofobia à Inglesa 
Defensor fervoroso do controle migratório, o primeiro-ministro David Cameron aderiu de vez ao 

discurso xenófobo extremista, cada vez mais presente na vida pública britânica. Na quinta-feira 

30, Cameron afirmou que proteger§ o Reino Unido da ñpragaò de imigrantes interessados em entrar 

no país. O destempero foi uma resposta ao agravamento da crise no porto francês de Calais, onde 

dezenas de migrantes ilegais tentam diariamente atravessar o Canal da Mancha para chegar à 

Inglaterra. 

                                 Cartacapital ï 05/08/2015 ï pág. 17 
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Sobre a questão a que as notícias se remetem são apresentadas duas afirmativas ligadas pela palavra 

PORQUE. 

 

Assiste-se hoje à maior manifestação desse fenômeno a assolar o Velho Continente desde a Segunda 

Guerra Mundial. 

 

PORQUE 

Os países europeus estimulam a migração devido a políticas de caráter colonialista. 

 

Marque: 

A) Se a primeira é uma afirmativa falsa, e a segunda é verdadeira. 

B) Se as duas são afirmativas verdadeiras, e a segunda explica a primeira. 

C) Se a primeira é uma afirmativa verdadeira, e a segunda é falsa. 

D)  Se as duas são afirmativas verdadeiras, mas a segunda não explica a primeira. 

E) Se as duas afirmativas são falsas. 

 

Questão 14 

ñNo Ocidente Medieval, a unidade de trabalho ® o dia (...) definido pela refer°ncia mut§vel ao tempo 

atual, do levantar ao pôr do sol. (...) O tempo do trabalho é o tempo de uma economia ainda dominada 

pelos ritmos agrários, sem pressas, sem preocupações de exatidão, sem inquietações de 

produtividadeò. 

Fonte: LE GOFF, Jacques. O tempo do trabalho na crise do século XIV. São Paulo:  

Cia. das Letras, 2001. 

 

ñNa verdade n«o havia horas regulares: patr»es e administradores faziam conosco o que queriam. 

Normalmente os relógios das fábricas eram adiantados pela manhã e atrasados à tarde e em lugar de 

serem instrumentos de medida do tempo eram utilizados para o engano e a opress«oò. 

(Depoimento de um menino operário de Dundee, 1887) 

Fonte: DEANE, Phyllis. A Revolução Industrial: Zahar, 1979 (Adaptado) 
 

As formas como os documentos retratam as diferentes organizações do tempo e do trabalho explicitam 

que  

 

A) a invenção do relógio mecânico permitiu a racionalização do tempo, que passou a ser medido em 

horas tanto nas cidades como no campo. 

B) o calendário agrário, utilizado na vida feudal, obrigava os servos a produzirem em larga escala, 

sendo objeto de engano e opressão. 

C) a ideia de grande produtividade permeava os dois períodos, mesmo sendo o primeiro agrário e o 

segundo, fabril. 

D) a produção servil, organizada pelos camponeses, adequava-se mais aos propósitos capitalistas do 

grande mercado. 

E) as mudanças decorrentes da maquinofatura geraram uma nova disciplina e percepção do tempo, 

marcada pela produtividade. 
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CIÊNCIAS DA NATUREZA  

Questão 15 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Disponível em: < http://eltondacostabiologia.blogspot.com.br/2011/04/como-surge-um-cancer.html>  
                                                                                                                      Acesso em: 12 out. 2015. 

 

Sobre o esquema acima, são apresentadas as afirmativas: 
 

I. Esse processo inicia-se quando uma única célula que sofreu mutação multiplicou-se por meiose, 

e suas descendentes acumularam mutações, até darem origem a uma célula cancerosa. 

II.  Os principais agentes do processo descrito são agentes virais, fumo, álcool, substâncias químicas 

do ambiente e agente físico como certos tipos de radiação. 

III.  O tumor representado é chamado de câncer ou tumor maligno, visto que, nos tumores benignos, 

as células permanecem localizadas. 
 

É correto o que se afirma em: 
 

A) I apenas. 

B) II apenas. 

C) III apenas. 

D) I, II e III.  

E) II e III apenas. 

Questão 16 

Num teste para a prática do bungee-jumping, a equipe soltou uma carga de 120 kg de cima de um 

viaduto de 50 m de altura, amarrada a uma corda elástica de 12 m de comprimento. Para garantir a 

segurança, a carga deve atingir uma altura mínima de 8 m, em relação ao solo.  

 
Dado: g = 10 m/s². 

 

A corda a ser utilizada nessa prática do bungee-jumping deve ter, em N/m, uma constante elástica de: 

A) 60 

B) 40 

C) 80 

D) 100 

E) 50 
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Questão 17 

Texto A: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Texto B: 

 

Em um experimento que recebeu seu nome, James Joule determinou o equivalente mecânico do 

calor: 1 cal = 4,2 J. Para isso, ele utilizou um dispositivo em que um conjunto de paletas giram 

imersas em água no interior de um recipiente. Num dispositivo igual a esse, a energia cinética das 

paletas em movimento é totalmente convertida em calor, provocando uma variação de 4ºC em 0,25 

Kg de água. 

 
Em relação às atividades do texto A, a quantidade de calor referida no texto B corresponde a:  

A) 1,5 hora de corrida 

B) 1,5 hora de natação 

C) 2 horas de bicicleta 

D) 1 hora de boxe 

E) 2 horas de musculação 

 

 

¶Boxe 

¶Muay thai    gastam cerca 

¶Capoeira      de 800 cal 

¶ Judô 


